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Srodowisko przyrodnicze
i ludnosé Europy - powtorzenie

1. Skresl bledna informacje w kazdym z podanych zdan opisujacych polozenie Europy, a nastgpnie
wpisz w ramce poprawng informacje.

1. Lezy na pélkuli pélnocnej oraz na pélkulach: wschodniej i zachodniej, a przez jej terytorium przebiega
réwnik. | |

2. Kontynent europejski oblewaja wody Oceanu Spokojnego i Oceanu Arktycznego.

3. Europg oddziela od Afryki Morze Srédziemne, z kolei fragment granicy migdzy Europa a Azja stanowia
Karpaty.l J

4. Wielkie formy uksztattowania terenu w Europie, poza gorami Uralu, sa utozone poludnikowo.

5. Najnizszy punkt Europy znajduje si¢ w Holandii i jest polozony 28 m p.p.m. | ]

2. Uszereguj wymienione obiekty geograficzne, przez ktore przebiega granica Europy, zgodnie z kierunkiem
przemieszezania si¢ od Ciesniny Gibraltarskiej do poinocnego podnoza Kaukazu.
Wpisz cyfry 1-4 we wiasciwych miejscach schematu.

1. Morze Czarne. 2. morze Marmara. 3. cie$nina Bosfor. 4. Morze Srédziemne.
f
Ciesnina Gibraltarska > — > > > pétnocne podnéize Kaukazu
| {

3. Wpisz w tabeli numery, ktérymi oznaczono wymienione
obiekty geograficzne na ponizszej mapie. 0-5p.

Obiekt geograficzny Numer na mapie
Potwysep Batkanski

Islandia

Nizina Srodkowoeuropejska

Nizina Nadkaspijska

Alpy
tadoga

Apeniny

Wielka Brytania

Potwysep Skandynawski

Pireneje

4. Zaznacz w kazdym wierszu tabeli poprawne dokonczenie zdania.

A. tylko w obrebie kontynentdw.

1. | Phyty litosfery tworzg skalng powloke Ziemi

B. w obrebie Igdow i oceanow.
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A. odsuwania sie ptyt litosfery.
2. | Islandia lezy w strefie
B. zderzania sie piyt litosfery.

3 Najwyzszy czynny wulkan Europy — Etna — lezy na granicy A. potnocnoamerykaniskiej.
" | plyty eurazjatyckiej i ptyty

B. afrykanskie].

5. Islandia jest polozona na granicy plyt litosfery. Podaj trzy elementy srodowiska przyrodniczego,
ktorych wystgpowanie jest skutkiem takiego polozenia.

6. Polacz liniami cechy klimatu wymienionych miejsc w Europie z czynnikami, ktore ten klimat ksztattuja.

1. Lagodny klimat na wybrzezu Norwegii. B. Zroznicowanie oswietlenia Ziemi.

2. Wysoka temperatura latem i cieple zimy we

C. Prady morskie.
Wioszech.

D. Odlegtosc od morz i oceanow.,
3. Mrozne zimy oraz suche i upalne lata w Rosji.

7. Ustal, jaki klimat wystgpuje na obszarach oznaczonych
na mapie numerami 1-4, Wpisz we wlasciwych o e Skala 1:110 000000
miejsr;ach tabeli numery, ktorymi 0znaczono te obszary, ' :'ﬂglgm;:m
oraz litery odpowiadajace nazwom roslinnosci e

: 2 7 strefa klimartow
charakterystycznej dla danego klimatu. i G
;';mpeémfomiw-
A. Makia. B. Lasy lisciaste. C. Tundra. D. Step.
Numer na Roslinnosé
Kt mapie | (iitera) WP it gérski
.
umiarkowany ciepty morski ﬁ?mﬂﬁn
na wodzie
okotobiegunowy A
podzwrotnikowy

umiarkowany ciepty
kontynentalny
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9. Na podstawie mapy politycznej Europy podaj nazwy panstw, ktorych dotyczg ponizsze opisy.

A. Jest najwigkszym panstwem w Europie.

B. To panstwo lezy na zachdod od Polski,
Powstalo z polaczenia dwdch panstw
w drugiej polowie XX w.

C. Leiy 7aré6wno WIE_uropi'e, jﬁ'k”i w Azji,
a wspolrzedne geograficzne stolicy tego
kraju wynosza 40°N, 33°E.

D. Jest paﬁstwem wyspiarékiin, jednym
z najmniejszych w Europie.

E. Ten kréj lezy na polwyspie oraz
na wyspach oddzielajacych Morze
Battyckie od Morza Polnocnego.

10. Uszereguj kraje, ktorych nazwy wymieniono ponizej, pod wzgledem gestosci zaludnienia, Zacznij od
najgesciej zaludnionego.
*Polska *Islandia *Malta *Holandia

Kraj o najwiekszej gestosci
zaludnienia

Kraj o najmniejszej gestosci

Kraje o sredniej gestosci zaludnienia zaludnienia

11. Zaznacz podpunkt, w ktorym poprawnie przedstawiono aktualng sytuacje demograficzng Europy.

A. W wigkszosci panstw europejskich rodzi si¢ coraz wigcej dzieci.

B. Z powodu pogarszajacej si¢ opieki medycznej w spoleczenstwach Europy zmniejsza sig liczba
0s0b starszych.

C. Wérdd przyczyn starzenia sig spoteczenstwa Europy wymienia si¢ przewagg rodzin z jednym
dzieckiem oraz poswigcenie si¢ pracy zawodowej 1 realizacji wlasnych pasji przez mtodych
Europejczykow.

12. Ustal, ktére z informacji wymienionych w tabeli dotycza Paryza, a ktore — Londynu,
Wpisz znak X w odpowiednich kolumnach.

Informacja Paryz Londyn

To miasto jest stolicg panstwa potozonego na wyspie.

Kazdego roku odwiedza je okoto 30 min turystow.

W tym miescie znajduje sie Luwr.

Stanowi najwieksze centrum finansowe Europy.
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